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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
1. Βουλευτή κα Φωτεινή Μπακαδήμα
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
3. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2265/7.4.2021 Αναφορά με θέμα: 
«Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου Σαλαμίνας για την Προστασία του Αρχαιολογικού 
Χώρου Αμπελακίων Κυνόσουρας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2265/7.4.2021 Αναφοράς της Βουλευτού 
κας Φωτεινής Μπακαδήμα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι της ανατολικής Σαλαμίνας, Κυνόσουρας και 
Αμπελακίων, αποτελούν τόπους μεγάλης ιστορικής αξίας, δεδομένου ότι τόσο το χερσαίο 
όσο και το θαλάσσιο τοπίο είναι οι χώροι διεξαγωγής της παγκοσμίου εμβέλειας ναυμαχίας, 
ενώ κατάλοιπα του οικισμού των ιστορικών χρόνων της νήσου και του λιμένα της είναι 
ορατά. Για τους λόγους αυτούς, η Πολιτεία προέβη έγκαιρα στην κήρυξή τους (Κυνόσουρα 
ΦΕΚ 1459/Β/2001, Αμπελάκια ΦΕΚ 104/Β/1996, θαλάσσια περιοχή ΦΕΚ Β1324/2001) και 
εν συνεχεία στη θεσμοθέτησή τους με Ζώνες προστασίας Α΄ και Β΄ (ΦΕΚ 104 Β/1992, ΦΕΚ 
456 Β/1995, ΦΕΚ Β 1459/2001, ΦΕΚ 889 Β/2006, ΦΕΚ 477/ΑΑΠ/2009). Με τις ως άνω 
κηρύξεις προστατεύεται θεσμικά τόσο ο χερσαίος αρχαιολογικός χώρος των Αμπελακίων 
και της Κυνόσουρας, όσο και η θαλάσσια περιοχή, όπου τοποθετείται ο χώρος διεξαγωγής 
της ναυμαχίας της Σαλαμίνας. 

Αναφορικά με τις δραστηριότητες που υφίστανται στην περιοχή, επισημαίνεται ότι τα 
αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟΑ, γνωμοδοτώντας σύμφωνα με την αρχαιολογική νομοθεσία 
και τα οριζόμενα από τις Υπουργικές Αποφάσεις θεσμοθέτησης των Ζωνών Α΄ και Β΄, 
ενέκριναν το Master Plan του Ο.Λ.Π. Α.Ε., σύμφωνα υπό τον εξής όρο: “Δεν εγκρίνεται η 
χρήση των περιοχών Ι2 – Ι7 ως Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης για λόγους προστασίας 
του χερσαίου και ενάλιου αρχαιολογικού χώρου Αμπελακίων και Κυνόσουρας, όπου έλαβε 
χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας, και διότι οι εν λόγω θέσεις βρίσκονται εντός των 
Αρχαιολογικών Ζωνών Α και Β Προστασίας του αρχαιολογικού χώρου. Να προβλεφθεί η 
διαδικασία απομάκρυνσης των υφιστάμενων ναυπηγικών μονάδων από τον ως άνω χώρο” 
(ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/53958/36754/996/412/24.5.2019 ΥΑ, ΑΔΑ: 
789Φ4653Π4- 81Η).

Παράλληλα, στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής εξυγίανσης του χερσαίου και ενάλιου 
αρχαιολογικού χώρου της περιοχής της Κυνόσουρας, προχωρεί η απομάκρυνση 
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σύγχρονων ναυαγίων από την περιοχή. Τα θετικά αποτελέσματα των ανωτέρω εργασιών 
είναι εμφανή στο θαλάσσιο τοπίο της Κυνόσουρας.

Επιπροσθέτως, στις εν λόγω περιοχές έχουν πραγματοποιηθεί ή είναι σε εξέλιξη 
αρχαιολογικές έρευνες, οι οποίες εντάσσονται στο πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων, σε 
συνεργασία με τις συναρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πειραιώς και Νήσων και την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων. 

Η ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Κυνόσουρας και της ευρύτερης  
θαλάσσιας περιοχής, όπου έλαβε χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας, αποτελεί σήμερα 
προτεραιότητα για το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού: Κατόπιν επίσκεψης στον 
χώρο, υπό την Υπουργό Πολιτισμού με τον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού τον Δήμαρχο 
Σαλαμίνας και υπηρεσιακών παραγόντων του ΥΠΠΟΑ προτάθηκε από το ΥΠΠΟΑ μία 
σειρά έργων για την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος αποτελεί Ζώνη Α 
απολύτου προστασίας, με την παράλληλη αξιοποίηση των ναυτικών οχυρών που σώζονται 
στην χερσόνησο της Κυνόσουρας. Κατόπιν συντονισμένων ενεργειών έγινε η εκπόνηση, 
μέσω δωρεάς, μελέτης που βρίσκεται στο στάδιο επεξεργασίας από την πλευρά των 
συναρμόδιων υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ. Οι προτάσεις της μελέτης αφορούν στην 
επανάχρηση και αξιοποίηση των υφιστάμενων κτισμάτων των ναυτικών οχυρών, καθώς και 
στη δημιουργία διαδρομών και δικτύου ενημέρωσης- εκθεσιακών χώρων για την περιοχή 
όπου έλαβε χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας, με γνώμονα την προστασία και ανάδειξη του 
αρχαιολογικού χώρου και την ένταξή του στη ζωή των κατοίκων και επισκεπτών της 
περιοχής. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
5. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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